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XI  LEGISLATURA



 

         Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 
ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 

(Non più di una per Consigliere – Non più di tre per Gruppo) 
 

 

OGGETTO: TPL Alessandria – ripresa del servizio di trasporto pubblico locale. 

 

PREMESSO CHE 

• Apprendiamo dagli organi di stampa che molte aree della provincia di 

Alessandria, a causa della riduzione dei servizi di TPL per l’emergenza 

COVID19, hanno un servizio ridotto o assente ancora oggi, dopo l’avvia 

della “fase2” del 3 giugno che avrebbe dovuto riportare a regime i servizi di 

TPL nel rispetto delle norme igienico-sanitarie anti covid; 

• Le misure emergenziali per il Covid19 hanno, giustamente, comunque 

garantito alle aziende di trasporto, di percepire i compensi pattuiti dai 

contratti, nonostante il minor servizio e l’ausilio degli ammortizzatori sociali, 

ma questo si è tradotto naturalmente in disagi per i cittadini ma anche in 

risparmi per le aziende di trasporto stesse; 

• All’inizio della nuova fase post emergenziale ci si aspettava un 

potenziamento del servizio in tutta la regione per garantire ai cittadini la 

sicurezza necessaria e il rispetto delle nuove norme igienico-sanitarie sui 

mezzi di trasporto e quindi garantire il ritorno all’uso del servizio pubblico 

senza problemi, ma questo non si è ancora verificato e anzi, raccogliamo 

decine di segnalazioni su servizi scarsi e assenti; 

• In commissione consiliare della Regione Piemonte è stato istituito un tavolo 

di lavoro specifico per affrontare la nuova fase post emergenziale, ancora 

mai convocato, con il fine appunto di trovare una soluzione consona alle 

necessità dei cittadini e delle aziende di trasporto; 



 

 

CONSIDERATO CHE 

• Molti comuni della provincia di Alessandria, al momento non hanno alcun 

tipo di servizio, la stessa città di Alessandria, sembra avere notevoli 

difficolta con servizi parziali e spesso insufficienti anche a causa delle misure 

anti covid che limitano il numero di posti all’interno dei mezzi; 

• Dalle dichiarazioni del Segretario Generale Provinciale Filt-Cgil, apprendiamo 

che ci sono aree industriale completamente sprovvisti di servizi di TPL la 

domenica, nonostante si lavori a regime 7 giorni su 7; 

• Risulta necessario operare al più presto per avere un quadro chiaro e una 

prospettiva sul lungo periodo, per poter reagire in tempo, questa volta, nel 

caso si venga a sviluppare nuovamente un'emergenza di tale portata, 

considerato che molti esperti paventano l’ipotesi di un ritorno della 

pandemia nei prossimi mesi invernali. 

• Sia necessario impostare dei processi di intervento immediato che possano 

supportare i cittadini e garantire alle aziende del settore del Trasporto 

Pubblico Locale, ferroviario e automobilistico, di venire in ausilio 

dell'emergenza e non subirne le conseguenze come sta accadendo in questi 

mesi. 

• Il Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti, dal 19 giugno 2020, ha 

emanato una misura compensativa per il TPL al fine di ripianare i mancati 

introiti dovuti al lockdown, in aggiunta quindi alle misure già prese, e al 

Piemonte spettano 27,5 milioni di euro a fronte di un totale di 412 milioni di 

euro messi a disposizione al livello nazionale. 

 

 

INTERROGA 

L’Assessore competente 



 

PER SAPERE 

 
quale sia il motivo per cui il servizio, ad Alessandria e provincia, non sia stato 

ancora ripristinato al fine di capire i tempi di riavvio a pieno ritmo.  


